

HABLAN LOS CATALANISTAS

TODOS HACIA EL FIN COMUN

En Arenys de Mar han celebrado los regionalistas un mitin, con objeto de hacer la presentación del candidato que luchará por el distrito, D. Gaspar Rossés.

Hemos leído los discursos todos con la atención benévola que prestamos siempre a un movimiento en el cual advertimos tantos capítulos de alabanza, siéndonos por lo mismo más dolorosas algunas desorbitaciones, que nos obligan, en ocasiones, a llamar la atención, cuando sólo queríamos aplaudir.

El diputado provincial D. Juan Vallés y Pujals, orador fácil y grifisafirmó que el «Poder Central quiere a las regiones yemas y empobrecidas, para domarlas mejor». La acusación es tan verdadera como que todo el secreto del centralista caciquismo consiste en mantener en su día a los pueblos, esclavizados, para que ni puedan suadit el infamante yugo ni pedirles cuenta y castigar los vejámenes y la explotación sufrida.

No menos exactitud encierran los párrafos en que detallara la labor que, desde que estalló la guerra europea, viene realizando Cataluña para salvar la situación económica de España, y la pasividad del Gobierno, que nos arrastrará a la ruina.

Esa pasividad censuramos nosotros repetidamente mientras imperaba la situación danfista. El conde de Romanones, tan convencido se halla de que la inacción del Poder público es ruinosa é infame, que ha procurado, y procura, que su Gobierno se mueva, trabaje... Por desgracia, el movimiento del Gabinete actual ha tenido no poco del de la ardilla, y su labor, como la de Penélope, ha reducido a tejer y destejir...

Pues ¿cómo no estar conformes con el Sr. Cambó, cuando aserera que en Madrid se confunden liberales y conservadores, los cuales, aunque parecen diferentes, son idénticos, y a manera de gerentes, que turman en la administración de una misma empresa? Casi en los propios términos se expresó el Sr. Maura en el discurso del teatro Real, usando de la misma metáfora, tomada de la gerencia de las entidades comerciales...

«Frente a ellos»añada el Sr. Cambó—están los diputados que tienen raíces en la opinión pública: los republicanos, los nacionalistas, los tradicionalistas.»

Queremos creer... estamos seguros de que el «leader» catalanista, si omitió a los «integristas», a los «mauristas», a los «independientes», no fué porque les negara fuerza ni representación, tan legítima por lo menos como la de los que citara. A su entendimiento sutil no escapa que las poseen...

Preguntaba el ilustre hombre público: «¿Saben ustedes cómo clasifican en Madrid a los diputados de Cataluña?» Y respondió: «A los que representan las verdaderas aspiraciones del país los llaman «los catalanes». A los pocos que «son liberales é conservadores» los dicen «los del Gobierno». Y es que, efectivamente, los liberales y conservadores de Cataluña, ó de otra cualquiera región, no son diputados de sus distritos, ni por sus distritos, sino de Romanones ó de Dato, del partido liberal ó del conservador; y, consecuentemente, no velan por los intereses de los electores que, deberían representar; antes por el contrario, sobreponen a todo las conveniencias del partido y la voluntad ó capricho del presidente ó del cacique á quienes deben el acta y de quienes esperan el medio.

De ahí que muy justamente pudiera el Sr. Vallés y Pujals establecer la disyunción: «Si queréis que Cataluña continúe pobre, débil, votad al candi-

dato caciquista; si queréis que Cataluña sea grande, culta, rica, próspera, votad al candidato D. Gaspar Rossés, que os presenta la Liga, disyunción que, «mutatis mutandis», puede aplicarse a toda España.

Y veníamos a los puntos contra los que hemos de formular amigables observaciones. El Sr. Vallés habló de «las regiones periféricas, vivas, activas, operadoras». También lo son las del interior... Y aunque no lo fueran tanto, ó no lo fuesen nada, no convendría dar en rostro con la antítesis, porque provoca el encono, la represalia, el dispendio. No dependerá de ésa y de otras faltas de tacto parecidas la oposición aragonesa, de que se ha lamentado los catalanes, sin explicársela...

El mismo Sr. Vallés recordó las campañas de la «Unión Nacional» y la frase que entonces en ella repetía el Sr. Alba declamando contra «ese Madrid podrido». Desgraciadamente, repite después varias veces, por su cuenta, semejante calificación, harto injusta contra Madrid, que es la primera víctima del «podrido centralismo».

El Sr. Cambó profetiza algo acerca del fin de la confagración mundial. Estima que la paz fundamentarse sobre el respeto al principio de las nacionalidades de los pueblos vivos que tengan derecho, personalidad y fuerza para gobernarse.

«Late ahí algún contagio del emilenarismo», por el que los españoles somos tan dados a esperar la salvación de algo que viene de fuera, y toca como una lotería, en vez de procurárnosla nosotros y buscarla en nosotros; «No, por Dios! Nada sería tan contrario a los principios eficientes y prácticas del catalanismo... Sin embargo, más adelante concreta el ilustre republicano: «Si de esa confagración Cataluña no sabe sacar el reconocimiento de su personalidad será, ó que Cataluña es un pueblo débil, ó que sus representantes no cumplen con su deber.»

«He ahí la ilusión, la gran ilusión de algunos catalanistas, que se relaciona con la otra de separar y no contraponer la causa catalana frente a la de las otras regiones!

¡No! El problema es general, el enemigo es común, la necesidad es universal é idéntica.

Contra el centralismo deben luchar todas las comarcas de España, el problema del caciquismo se extiende a todos sus ámbitos, la precisión de emanciparse y vivir para sí, no para el miedo de las oligarquías, atañe a todas las provincias y a las localidades. Juntas todas podrán vencer. Separada Cataluña será necesariamente vencida. Lo mismo si tiene enfrente los odios excitados del resto de España, que si se encuentra sola por sí misma. La victoria en Cataluña puramente no es la derrota del centralismo, que vivirá y mandará mientras reine en el resto de España. El mal de todo el cuerpo no se cura, ni menos se cura en una extremidad, en un miembro cualquiera de él...

Adunémonos, pues, todos los que convenimos en la preconización regionalista. Como la descentralización es presupuesto y postulado por el logro de las otras aspiraciones, aun de aquellas en las que disintemos unos de otros, no puede haber inconveniente en que caminemos juntos para la primera jornada que nos es común... (aunque durante ella cada cual manifieste y defienda sus fines ulteriores). Pero advierta cada cual en no venir gratuitamente a los compañeros de ruta de armas. Porque eso sería hacer la causa del adversario general é irreducible.

LAGRIMAS DE COCODRILO

«Diario Universal» publica un artículo de fondo lamentándose de que los mauristas no figuren é nla coalición monárquica, aceptando el único puesto vacante que liberales é conservadores han dejado.

El editorial del colega suena á vacío y poco sincero.

El conde de Romanones, su inspirador, sabe bien (lo sabía cuando pactó con el Sr. Dato) que eso no podía ser. Los mauristas, ateniéndose á sus probadas fuerzas electorales, habían proclamado dos candidatos antes de que los otros monárquicos proclamasen los suyos.

Por otra parte, para saber lo que los mauristas habían de solicitar, por tener á ella derecho, bastaba conocer que la tercera parte de 36.000 votos monárquicos son los 12.000 votos mauristas, y que la tercera parte de seis actas son dos.

Lo cual supuesto, parece un sarcasmo hablar ahora del ejemplo dado por los republicanos y de su triunfo posible, en son de incriminar á los mauristas.

Exijase la responsabilidad de lo que ocurra al Sr. Dato, que sin contar con votos exigió dos puestos, y al señor conde de Romanones, que se los concedió, en cuanto está de su parte, y se hizo cómplice de maniobras encaminadas á un nuevo intento de extirpación del maurismo.

Creámos el señor presidente del Consejo. Por esta vez ha prestado un flaco servicio á la Monarquía.

LA HERENCIA DE ROMAGUERA

Nuestro colega madrileño «El Imparcial» publicó en su número de ayer una información referente á la herencia del Sr. Romaguera y estado en que se encontraba el asunto.

Afirmaba el colega que se había llegado á una transacción, mediante la cual el candal se había dividido en cuatro partes: tres para la viuda y una para los Prelados de que hace mención el testamento.

Desosos de informar á nuestros lectores de la certeza ó falsedad de esta información, uno de nuestros redactores visitó anoche al ilustre Prelado de la diócesis, quien tuvo la amabilidad de hacerle las siguientes importantes manifestaciones:

«Es cierto que se terminó el asunto Romaguera con una transacción; pero no lo es que el candal de la testamentaria ascienda á la cantidad que dice «El Imparcial».

Tampoco lo es que la cuarta parte de dicha fortuna pase, mediante la referida transacción, á los Prelados de Madrid-Alcalá, Barcelona y Buenos Aires; la participación de éstos ha quedado tan sumamente reducida—después de lo que ha de corresponder á las Comunidades religiosas—por las bases de la contienda á que se ha llegado, que realmente es más nominal que efectiva, por la insignificancia de la cantidad que quedaría para las tres diócesis, en el caso poco probable de que quede alguna cantidad disponible para estas obligaciones de la testamentaria, según la voluntad del testador.

«Que hermosa se nos brinda esa nación, heroica y grande, esclava de ese lina: «vencer ó morir!»...»

CURRO VARGAS

DE MI CARTERA
LA VOLUNTAD DE VENCER

LUCHA DE TITANES

Nosotros escuchábamos atentamente al amigo germano, con quien departimos en varias ocasiones acerca de la guerra...

Como de costumbre, se expresó con varonil reposo, sin bravuconerías ni fanfarronismos, sin estridencias de frase ni actitudes heroicas...

Este férreo dominio, esta plena posesión del asunto, de los germanos es característica de raza, da una sensación de fuerza espiritual enorme, de energías tan poderosas como inagotables, siempre enfocadas con perfecta justesa sobre la realidad precursora del hecho...

La voluntad del entusiasmo es, en estos hombres, honda y queda. La desgarradura de un revés, íntimo espasmo que remacha en la voluntad el propósito y la resolución. Este es el secreto de la fuerza invencible de Alemania y de sus fabulosas reservas potenciales que al mundo entero asombran é incluso á sus más encarnizados enemigos!

En la tertulia se había hecho un silencio completo. Todos escuchábamos al amigo teuton.

«¿Usted me pregunta así seguimos afirmando con igual entereza y seguridad del triunfo definitivo de Alemania. (Oh, sí, amigo Curro Vargas!) ¿Cree usted á la victoria, y más aún, la vemos acercarse muy de prisa, quizá más de prisa de lo que algunos se figuran?... Para los francófilos y los germanófilos; para todo hombre de buena fe, capaz de razonar, y sean cuales fueren sus orientaciones sentimentales, los hechos poseen una matemática fuerza representativa, un «algo» que se renueva sobre lo discutible y opinable. ¿Claro es que me refiero al hecho material en sí, á sus consecuencias!...

«Y qué nos dicen esos hechos por lo que á Alemania respecta y á su posición presente y futura en esta liza de titanes?... Fríamente, serenamente, los recordaremos...»

La culminación guerrera de la hora actual es occidental. En este momento gigantesco acontece, Alemania se ofrece al mundo, no sólo invencible, no sólo inaplazable, sino desplazando por tierras enemigas sus ejércitos y rompiendo con sus heroicos brazos las recias ataduras con que media Europa (que así equivale á Europa entera) quiso atropellarla. Y para hacer justicia al sobrehumano heroísmo alemán, conviene no olvidar el inmenso poder de sus múltiples y poderosos enemigos.

Es Francia, rica, militarmente fuerte, con soldados de indiscutible empuje. Es Inglaterra, con la primera flota del mundo y mucho oro.

Es Rusia, inmensa y vigorizada económicamente por sus aliados y despojado de legiones de hombres que no se agotan, que se renuevan, que se desbordaban como un mar de carne...

Es Italia, como antes lo fueron Bélgica, Suecia, Montenegro.

Toda esta inmensa fuerza, esta colosal potencia destructora, suma de santos enormes medios de destrucción, ¿no sólo no ha conseguido aniquilarlos, sino que en sí quiera ha podido impedir que Alemania se apodere del territorio enemigo á muchas leguas de sus fronteras! El esfuerzo alemán, en la hora presente, tiene auroreos colores.

Alrededor de Verdun, presencié una de las avanzadas más continuas, para la toma de una fortaleza considerada como el baluarte francés más poderoso.

Los días del Marne vuelven. Francia flaquea, se siente arrastrada y destruida; pese al heroísmo, ¿por qué no reconocerlo? de sus tropas. Por segunda vez son los ingleses los que en un estúpido derroche de vidas, se disponen á dar el «tirón», un tirón que atraga á su frente grandes efectivos de tropas alemanas, descongestionando de asaltos las líneas de Verdun...

Alemania representa al hombre combatido, por muchos hombres, teniendo siempre á sus espaldas el más poderoso ejército...

«¿La vencen por eso? ¡Vedla, de pie, incombustible, luchando por su vida con un arrojo inapreciable! Sus enemigos redoblan los esfuerzos. ¡Seiscientos divisiones rusas atacan el frente alemán en estos momentos!...

Y aquel soldado de hombres se estrella contra el muro de acero germano, y el asaltante sufre ochenta mil bajas.

La embestida rusa, brutal, tremenda, con el peso y la fuerza abrumadora de la masa, sigue en crecimiento. Pero tales oleadas de soldados no consiguen romper el muro alemán ni impedir que prosiga el avance en territorio francés...

Son cuatro, quizá seis millones de rusos y franceses los que golpean con furia esteñil en el torzo y la espalda de los ejércitos alemanes. No importa. Esos ejércitos «ni pierden una sola pulgada de terreno conquistado, ni dejan de avanzar un centímetro...»

Y cuando esto ocurre, cuando los aliados se concentran para una ofensiva á la desesperada, los submarinos alemanes, numerosos y de un modelo soviético, realizan su primera salida el 2 de Marzo, y en tres semanas hundien cerca de treinta buques...

«¿Dónde está el agotamiento? ¿De qué lado se adivina una rápida derrota?... Los enemigos de Alemania están haciendo en todos sentidos el esfuerzo máximo para vencerla y... no la vencen. Fácil resulta profetizar el fin...»

Y por lo que al modo de pensar de Alemania se refiere, quiero hacer mis estas palabras del «Berliner Tageblatt». Con ellas termino:

«Por lo que se oye en todas partes—dice el diario berlinés—, lo mismo el Gobierno que los jefes militares ven la situación de manera distinta á como la vieron hace meses, cuando el emperador imperial habló de una paz posible sobre la base de condiciones «razonables» y fundamentales. Nuestros enemigos interpretaron erróneamente aquellas palabras y demostraron, al recogerlas, que no tenían idea de su verdadera situación ni valoraban los hechos consumados.

Estamos, pues, decididos á redoblar nuestros esfuerzos y también á abrir los ojos al más míope de nuestros adversarios.

Todos, absolutamente todos los medios para la lucha de que Alemania dispone serán empleados. En qué época, en qué punto y en qué medida deben de ser empleadas esas armas ni lo sabemos ni nos importa. Los hombres del Imperio lo decidirán con la decisión y la urgencia que exige esta gigantesca lucha que Alemania sostiene por su existencia y es decir, para ser ó no ser.

«¿Qué hermosa se nos brinda esa nación, heroica y grande, esclava de ese lina: «vencer ó morir!»...»

CURRO VARGAS

LOS FRANCESES, RECHAZADOS DE LOS BOSQUES DE AVOCOURT

LOS RUSOS SE APODERAN DE LA PARTE MERIDIONAL DE LA ALDEA DE MOBHRITZA

EL PRINCIPE DE GALES, EN EGIPTO

FRANCIA.—Dice el parte alemán, contradiciendo las noticias que ayer daba el francés, que los ataques de los franceses, encaminados á ocupar los bosques de Avocourt, fueron rechazados. El comunicado francés afirma que durante todo el día se bombardeó en la región de Malancourt y que los ataques alemanes contra las trincheras francesas de Douaumont fueron rechazados.

RUSIA.—Los telegramas alemanes aseguran que han cesado los ataques de infantería al Sur del lago de Narocz.

El parte oficial ruso comunica que al Este del lago de Narocz desalojaron los moscovitas á los alemanes de la parte meridional de la aldea de Mobhrizta, y que cerca del pueblo de Soming forzaron las alambradas, desalojando al enemigo de sus trincheras.

CAUCASO.—Durante todo el día, los turcos han contraatacado desesperadamente á los rusos en la orilla izquierda del río Oghenchere, siendo rechazados.

ITALIA.—Al Este de Salay, los italianos se han apoderado de una trinchera austriaca.

VARIAS.—Ha sido nombrado gobernador de París el general Du Bai, en sustitución del general Maunoury, enfermo de la vista. El príncipe de Gales ha llegado á Egipto, incorporándose al Estado Mayor de sir Archibald Murray.

DE FRANCIA
SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
LOS ALEMANES PENETRAN EN LAS AVANZADAS ENEMIGAS AL SUR DE LA SOMME

PARIS (Torre Eiffel) 30 (3 t.)
Oficial: Al Sur de la Somme, apoyados por un violento bombardeo, los alemanes han penetrado en un elemento de las avanzadas de las líneas francesas al Oeste de Vermandouillers (al Norte de Chaulnes). Un contraataque francés los arrojó inmediatamente.

Al Oeste del Mosa, los alemanes han contraatacado varias veces; durante la noche, las posiciones francesas del bosque de Avocourt. Todos sus asaltos fueron rechazados por los disparos de las ametralladoras y de la fusilería de la infantería francesa, especialmente en el reducto de Avocourt, donde los alemanes han dejado montones de cadáveres.

Al Noroeste de Saint Mihiel, los alemanes lanzaron al Mosa minas flotantes, que no han producido daño alguno.

LOS FRANCESES, RECHAZADOS AL OESTE DEL MOSA
NORDEDEICH 30 (10,30 n.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la región de Libson un pequeño destacamento alemán cogió, á raíz de un avance contra la posición francesa, á un capitán y cinco soldados prisioneros.

Al Oeste del Mosa, repetidos intentos enemigos, apoyados por un fuerte cañonazo, que tenía por objeto penetrar en nuestras posiciones de los bosques situados al Noroeste de Avocourt, fueron rechazados.

NUOVO GOBERNADOR DE PARÍS
LYON 30 (6 t.)

Esta mañana ha firmado el presidente de la República, á propuesta del ministro de la Guerra, el nombramiento de gobernador militar de París á favor del general de división M. Du Bai, en sustitución del general de división M. Maunoury, que ha perdido su relevo por razones de salud.

Es sabido que el general Maunoury fué gravemente herido en el campo de batalla. La vista del herido se ha debilitado hasta el punto de impedirle ejercer por más tiempo las altas funciones de gobernador militar.

VIOLENTO ATAQUE ALEMÁN EN DOUAUMONT
PARIS (Torre Eiffel) 30

Parte de las once de la noche: Al Sur del Somme los franceses han bombardeado las estaciones de Puzaux y de Hallu (región de Othines).

Al Oeste de Nouvion un avión alemán ha sido derribado por los cañones antiaéreos de los franceses.

El aparato cayó á cinco metros delante de las trincheras francesas.

En Champagne los cañones franceses han derribado á un avión alemán, que cayó dentro de las líneas enemigas, cerca de Sainte Marie-a-Py.

En Argona, los franceses han bombardeado, energéticamente, el bosque de Malancourt.

En la Filie Morie, una mina francesa ha transformado una trinchera alemana; otra mina francesa ha destruido un puesto alemán en la altura 253.

Al Oeste del Mosa, en el transcurso del día, bombardeo continuo de la región de Malancourt, sin que se haya registrado ninguna acción de infantería.

Al Este del Mosa los alemanes han emprendido, esta mañana, contra las posiciones francesas lindantes con el fuerte Douaumont, un violento ataque, con acompañamiento de chorros de líquido inflamable.

Los alemanes fueron completamente rechazados.

Un poco más tarde, un segundo ataque contra el mismo punto resultó también infructuoso y costó elevadas pérdidas al enemigo.

En Woivre, actividad intermitente de la artillería.

SERVICIO TELEGRÁFICO
UNA DIVISION ALEMANA SE HA APODERADO DE LA COTA 304
PARIS 30

Los alemanes se apoderaron de nuestras posiciones situadas entre Haucourt y Cumières, por medio de varios asaltos de gran violencia.

FRENTE ITALIANO
ATAQUES A POGDORA

LOS AUSTRIACOS LOS EXTIENDEN EN TODO EL FRENTE DEL SABOTINO

LOS ITALIANOS HACEN PRISIONEROS

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
VIOLENTO LUCHA EN GORITZIA
COLTASO 30 (10 n.)

Parte oficial italiano: En el valle de Sogana fueron rechazados pequeños ataques enemigos, al Oeste de Teslibe.

En las pendientes de Col di Lana, encuentros entre patrullas, favorables para nuestras armas.

En el valle del Fella, en la zona del monte Nero y en el Isornz medio, intensa acción de artillería.

Nuestra artillería cañoneó una columna enemiga en marcha, en la carretera del Rogatin; causó daños á las obras de defensa austriaca, en Sleme, y dispersó un contingente de tropas procedentes de Polubino.

En la altura al Noroeste de Galitzia, el duelo de artillería ha sido intenso durante todo el día. Durante la noche, el enemigo, que había agrupado fuertes reservas, emprendió un nuevo y violento ataque. Lo inició en la extremidad septentrional de la altura de Podgora y se extendió rápidamente en todo el frente, hasta el monte Sabotino.

La lucha fué particularmente violenta en el sector del torrente Pomicia (?).

El enemigo, rechazado varias veces, renovó hoy sus asaltos con tropas frescas.

Finalmente, contraatacamos, poniendo en fuga al enemigo, que dejó entre nuestras manos 156 prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

En el Garso, intensa acción de artillería. Al Este de Salay, en la tarde de ayer, tuvieron lugar varios ataques á la bayoneta, por parte de nuestras tropas, que duraron hasta la noche, cogiendo una fuerte trinchera enemiga.

Los contraataques enemigos fueron todos rechazados.

En estas brillantes acciones cogimos al enemigo 202 prisioneros, entre ellos siete oficiales; dos ametralladoras, un cañón, un lanzabombas, más de cien fusiles y un gran número de cajas de municiones y de granadas.

SALVANOS
SERVICIO TELEGRÁFICO
LAS VANGUARDIAS FRANCESES SE HAN REPLEGADO AL SUOESTE DEL DOIRAN
ATENAS 30

Las fuerzas germano búlgaras atacaron ayer á las vanguardias francesas al Suoeste del lago Doiran, haciendo retroceder á éstas.

Las fuerzas imperiales llegaron hasta las posiciones enemigas; pero los soldados franceses, mediante varios energicos contraataques, rechazaron á los germanobúlgaros por completo.

PEQUEÑO CONTINGENTE MONTENEGRINO A SALONIA
LONDRES 30

Despachos de la Prensa, fechados en Roma, dicen que los generales montenegrinos Sakagovich, Milo y Matanovich, con un pequeño grupo de soldados, lograron abrirse camino y salir de territorio ocupado por los austroalemanes. Dirigiéndose á Salonia, donde tomarán sus generales el mando de la legión montenegrina.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
UNION POLITICA EN RUMANIA
POLDHU 30 (11,30 n.)

El correspondiente en Bucarest del «Corriere d'Italia» telegrafía que, por fin, se ha llegado á un perfecto acuerdo entre los dos jefes de los partidos parlamentarios en Rumania.

Han acordado que, en el caso de que Rumania intervienga en la guerra, toda acción de partidos será retirada por el momento, con objeto de mostrar al mundo una perfecta unión.

TURQUIA
SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
LOS TURCOS, RECHAZADOS EN EL OGHENCHERE
POLDHU 30 (11,30 n.)

Parte oficial ruso: En el sector del litoral, durante la noche del día 27, nuestras tropas, que habían ocupado las alturas de la orilla izquierda del río Oghenchere, contruvieron una serie de contraataques desafortunados del enemigo, siendo todos ellos rechazados y teniendo los turcos que batirse en retirada; después de sufrir elevadísimas pérdidas y dejar en nuestro poder varios prisioneros y un cañón.

MAR Y AIRE
SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
BOMBARDEO AEREO DE METZ-SABLONS
PARIS (Torre Eiffel) 30 (3 t.)

El día 29 una escuadrilla francesa de bombardeo ha lanzado 15 bombas de grueso calibre sobre la estación de Metz-Sablons y cinco sobre la de Jagny sur-Mosella.

En la noche del 29 al 30, dos aviones franceses han bombardeado la estación de Mazieres les Metz.

BIPLANO INGLÉS APRESADO
NORDEDEICH 30 (10,30 n.)

Parte oficial alemán: El teniente Immermann puso fuera de combate, al Este de Bapauze, su duodécimo avión enemigo, un biplano inglés, cuyos tripulantes fueron apresados por nosotros.

SERVICIO TELEGRÁFICO
EL TORPEDAMIENTO DEL «MENNEA-POLIS»
MALTA 30

El transporte «Mennepolis» fué torpedado, en la mañana del 23, sin aviso previo. Lograron salvarse unos 200 hombres, que han sido desembarcados en Malta, y faltan 18, que se supone ahogados.

Las tropas atacantes estaban formadas por una división bávara y otra del 15.º Cuerpo de ejército. Las olas de soldados asaltantes se sucedían á distancia de 150 á 200 metros, impávidos ante la granizada de balas que procedía del campo enemigo.

Las dos primeras divisiones fueron aniquiladas por el fuego rápido y violento de los soldados de Petain. La tercera división llegó á una distancia de 60 metros de las posiciones francesas, logrando, por fin, la cuarta división asaltante poner pie en la cota 304.

DE RUSIA
SERVICIO TELEGRÁFICO
CONTINUA EL COMBATE EN DVINSK
PETROGRADO 30

Oficial: En la región de Dvinsk continúa el combate.

Al Sur de la región de Dvinsk hay violento fuego de artillería en diversos puntos.

En la comarca occidental del lago Narocz desalojamos al enemigo de la parte Sur del bosque meridional del pueblo de Mokritza, y rechazamos con nuestro fuego un contraataque enemigo, que siguió á la ocupación.

En la región del canal de Oghinsk hay violento fuego de fusilería en varios puntos.

Cerca del pueblo de Soming, nuestros elementos forzaron las alambradas de un puesto enemigo, desalojando á éste de sus trincheras y huyendo sus ocupantes del otro lado del canal.

En el frente del Strpa medio, rechazamos unos intentos enemigos para acercarse á nuestras trincheras.

En todo el frente ha comenzado el deshielo. Los terrenos pantanosos y lacustres están inundados.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
LOS RUSOS DESISTEN DE ATACAR EN NAROCZ
NORDEDEICH 30 (10,30 n.)

Parte oficial alemán: Al Sur del lugar de Narocz, los rusos desistieron ayer en sus ataques.

La acción de su artillería, en cambio, tanto en este lugar como al Oeste de Jacobstadt y al Norte de Vidsy, fué muy activa.

EXITOS RUSOS EN MOBHRITZA Y SOMING
POLDHU 30 (11,30 n.)

Parte oficial ruso: En el frente de Dvinsk continúa el combate.

Al Sur de la región de Dvinsk hubo violento fuego de artillería en varios sectores.

En la región al Este del lago Narocz desalojamos al enemigo de la parte meridional de la aldea de Mobhrizta, rechazando los contraataques subsiguientes. En la región del canal de Oghinski, violento fuego de fusilería en varios puntos.

Cerca del pueblo de Soming, nuestras tropas forzaron las alambradas de un puesto enemigo, desalojando á éste de sus trincheras, cuyos ocupantes huyeron al otro lado del canal.

Los aviadores enemigos lanzaron bombas en las inmediaciones de las estaciones de Politz y de Louninetz.

En el Strpa medio rechazamos los intentos enemigos para acercarnos á nuestras trincheras.

En todo el frente ha comenzado el deshielo. Los terrenos pantanosos y lacustres están inundados.</

BENEFICIO DE MARIA GUERRERO

EL GRAN CAPITAN
DRAMA EN TRES ACTOS, EL TERCERO DIVIDIDO EN TRES CUADROS, ORIGINAL Y EN VERSO, DE DON EDUARDO MARQUINA

EN LA PRINCESA

Celebrábase anoche el beneficio de la insignie actriz, gloria de la escena española, doña María Guerrero, y el todo Madrid, con sus Majestades los Reyes y sus Altezas los Infantes al frente, acudieron a festejar y prestar tributo de admiración a la egregia artista.

El teatro, sin una localidad vacía; la sala, las plateas y palcos, espléndidos de hermosuras y elegancia... El proscenio, al concluir la función, cubriose materialmente de flores (descollando una corbillea verdaderamente regia, enviada por sus Majestades), y el obsequio, desde antes de comenzar la representación, estaba lleno de valiosos regalos.

María Guerrero no necesita ésta ó aquella obra, un papel ú otro, para descolgar y vender y rendir al público más enemigo y al crítico más huraño. Siempre sobradamente encanta, siempre triunfa. Comediante, más protiforme, más justa, más genial, más protiforme, más justa, más genial, más protiforme, más justa, más genial...

Encarnación, pues, a la Reina Isabel la Católica, que excoigió el Sr. Marquina, la señora Guerrero mereció y obtuvo aplausos tan entusiastas y merecidos como si hubiera interpretado a la que primero fué lady Macbeth, y después, pasando por el puente del crimen, llegó á ser reina en Bretaña.

El drama del autor de «Las hijas del Cid» estrenado anoche es hermano gemelo de sus hermanos... de los que anualmente, uno á uno ó dos, viene ofreciéndonos en nuestro primer coliseo el ilustre D. Fernando Díaz de Mendoza.

Como ellos evoca glorias ó dolores pasados; pero siempre grandezas, porque fueron grandes en los triunfos y en las decadencias, á lo Carlos V ó á lo Felipe IV; como ellos no reconstituye espiritual ni arqueológicamente la época ni los personajes, debiendo calificarse de fantasmas á propósito de...; como ellos carece de acción, reduciéndose á una sucesión de cuadros más ó menos pintorescos; como ellos no intriga por el interés del desenlace desde el comienzo previsto; como ellos es limpio y sin tropiezo en el orden dramático y en el moral; como ellos, sin faltarle cierta entonación épica, no llega á ser poético, ni en el sentido clásico ni en el romántico; como ellos cae en el prosaísmo mal oculto por el empujamiento de la frase, algo oscura y caprichosa; como ellos está escrito en un lenguaje arbitrario, singularmente por los giros, que no se habló nunca; y como ellos, va en versos que ni caudizan por el lirismo ni acarian por la sonora musicalidad.

«El Gran Capitán» es muy inferior á sus hermanos en la técnica. No tenemos tiempo de analizarla por menudo, y sólo señalaremos la inconsistencia del tercer acto, que, aun dividido en tres cuadros, se arrastra peroso y estridente.

Todo es relativo, y esta crítica también lo es. Lo que en el Sr. Marquina y en la Princesa deseamos como hermanas no apreciables, como epenas agudas, las recogeríamos, para regularlas en calidad de flores preciosas y de alegrías embriagadoras, á otros autores y á otras tablas.

Vaya la única oscura especial y grave contra el último cuadro del tercer acto. Ese juicio contradictorio entre el Gran Capitán y Pedro Navarro acerca de si aquel ó no y cortijo ó no á Isabel la Católica, celebrado ante Fernando el Católico y la propia Reina, es absurdo, pero harto inteligible, de la Reina á Gonzalo de Córdoba, por platonica que se quiera suponer es inadmisibles en tan gran Soberana y tan honesta señora.

El público aplaudió cortésmente al bajar el telón, menos al concluir los dos primeros cuadros de la última jornada. «O renovarse á morir!» Es máxima que debe meditar el esclarecido autor de «Doña María la Brava».

RAFAEL ROTLLAN

El deshielo favorece á los rusos

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
CARNARVON 29 (12.30 m.)

Comunican de Petrogrado al «Daily Telegraph» que las últimas noticias recibidas del comandante en jefe, dicen que las operaciones emprendidas están muy lejos de ser interrumpidas por el deshielo, y que no hay razón para que no sean proseguidas indefinidamente. Las ventajas de las inundaciones están de parte de los aliados, pues se hace imposible el arrastre de los grandes cañones y los transportes, que tanto significan para los alemanes.

Acción Social de Los Luises

Patronato del Puerto de Valdeca. A las numerosas obras sociales de carácter católico llevadas á cabo por la Congregación de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Juan Gonzaga, es preciso añadir, aparte de las múltiples que tiene en proyecto, la del Patronato del Puerto de Valdeca.

En esta populosa barriada no tenían los artesanos jóvenes un Centro de enseñanza nocturna. A llenar este vacío han acudido Los Luises, que, en un local cedido generosamente por el Consejo Diocesano, han logrado reunir, en cinco días, más de cien alumnos, acudiendo á matricularse diariamente tal número de obreros, que resultan insuficientes las clases de que disponen.

Los congregantes de San Luises esperan poder formar escuelas de aprendizaje, mutuales y Sindicatos.

Todos los trabajos de organización los han realizado los señores que componen la Junta de este nuevo Patronato de Los Luises, compuesta del Sr. Valdés, presidente; Molina del Pozo, vicepresidente; Mifaut, secretario; San Millán, secretario; Rosay, vicepresidente; San Roque, vicesecretario, y los vocales Algata, Sobrino, Albertos y Madariaga.

DE ACCION SOCIAL

VISTA DE CONJUNTO

DIEZ Y OCHO FEDERACIONES CON MAS DE MIL SINDICATOS

Nuestro querido colega «La Defensa», de Málaga, publica en su número del miércoles el siguiente notable artículo de D. Antonio Monedero, el infatigable propagandista y presidente de la Federación Agraria de Palencia.

«Con motivo de nuestra venida á esta provincia, me permito molestar un momento á los lectores de «La Defensa», al objeto de explicarles nuestros propósitos, el desenvolvimiento de nuestra acción y sus fines.

Es el primero de estudiar sobre el terreno la región andaluza y fijar algunos trabajos para estudiar por ella con trabajos posteriores la sindicación agraria que tan grandes frutos está dando en otras regiones de España.

Dos caracteres tiene nuestra acción, que nos conviene aclarar desde el primer momento, que son:

Primero. Que no es política; en nuestros Sindicatos se admiten á toda clase de personas, á las que se prohíbe exteriorizar dentro de ella sus ideas políticas, respetando el que lo hagan fuera con entera libertad; lo único que se atiende en la admisión y permanencia de los socios es el que sean honrados y trabajadores.

Segundo. Que es católico, no en el sentido de exigir de los socios actos y manifestaciones religiosas, sino en el de conformarse en su actuación á la moral católica, cuya salvaguarda es el consiliario moral de justicia, la fraternidad cristiana y de amor y de caridad para con el prójimo.

Gracias á esta base y orientación, nuestra acción ha adquirido en tan breves años el acaudalamiento de contar el día de hoy con más de dos mil Sindicatos, entre los que federados y los que aun no lo están, con más de doscientos mil socios.

He aquí, en prueba de esta manifestación, las Federaciones organizadas hasta hoy:

Federación de Astorga, con 76 Sindicatos; de León, con 60; de Burgos, con 104; de la Rioja, con 120; de Palencia, con 118; de Santander, con 80; de Ciudad Rodrigo, con 37; de Valladolid, con 95; de Soria, con 41; de Castilla la Nueva, con 78; de Navarra, con 90; de Asturias, con 60; de Aragón, con 90.

De reciente fundación: Federación de Segovia, con 15 Sindicatos; de Salamanca, con 30; de La Mancha, con 20; de Murcia, con 15; de Vizcaya, con 10. Se están terminando de organizar los de Orense, Tl, Extremadura, Valencia, Zamora y otras regiones.

En cuanto á los frutos que se van obteniendo, podemos indicar que en el orden económico nuestras Cajas rurales han recogido del ahorro de los pueblos muchos millones de pesetas de capitales dormidos, para ponerlos en circulación en préstamos á interés módico á los agricultores y obreros necesitados, para que saquen de manos de la usura y reorganicen su riqueza.

En algunas Federaciones estos capitales, movilizados con tan inmenso beneficio para los particulares y para la Patria, pasan ya de cuatro á cinco millones de pesetas.

En los primeros Sindicatos los agricultores depositan granos y otros productos en las épocas en que los precios están bajos, y sacan sobre ellos fondos á cuenta, que les permiten esperar las subidas de precios.

En las compras en común de abonos, maquinarias, semillas y otros artículos recilizan grandes ahorros en precios, clases y pesos.

También los realizan en las ventas colectivas, seguros de ganado, cooperativas de consumo, recorros mutuos y en todas las demás secciones que pueden instalarse en los Sindicatos conforme á las necesidades de cada localidad.

Todo este movimiento económico es administrado en cada localidad por las personas de más garantías de los Sindicatos, elegidas en juntas generales por los mismos socios, y en cada provincia por los de más confianza de los mismos, elegidas por los representantes de los Sindicatos y con entera independencia una Federación con otras, así como unos Sindicatos con otros.

En el orden agrícola, con las enseñanzas de las Federaciones, dada por medio de hojas, circulares, boletines y conferencias, se han mejorado los métodos de cultivo, se han introducido maquinarias modernas, se ha generalizado el uso de abonos minerales, enseñando mejorando las razas de animales, etcétera, etc.

Baste citar como dato elocuente que sólo las Federaciones de Castilla la Vieja con sumen ya hoy la cantidad de unos dos millones de superfosfatos de cal, y están estudiando la instalación de una fábrica cooperativa, para procurárselo por sí mismos con mayor economía.

Todos estos datos pueden verse pidiendo las «Memorias» que las respectivas Federaciones presentan á sus socios en sus asambleas anuales.

Por último, en el orden moral, siendo nuestros Sindicatos mixtos, los patronos y obreros, basados en las doctrinas de la Iglesia, suavizan primero y hacen desaparecer después el odio de clases, practicando mutua ayuda entre todos los socios y mejorando la suerte de los humildes sin perjuicio de los elevados, enseñando el ahorro, que disminuye las crisis, y la previsión, que asegura el porvenir, y estimulando la laboriosidad, que aumenta el bienestar.

Todos estos puntos y otros muchos que la brevedad de un artículo no permite exponer, es lo que el Sr. Correa y un servidor, sin más miras que el amor á Cristo y á nuestros semejantes, deseamos hacer conocer en Andalucía con la creación de algunos Sindicatos, en la seguridad de que esta hermosa tierra ha de acoger sus beneficios, como los han acogido las demás regiones. Quiere el Señor ayudarnos á todos.

A. MONEDERO

DESDE ROMA

SERVICIO TELEGRÁFICO
Procesión en la Basílica de San Pedro.

ROMA 30
Se ha celebrado con gran solemnidad, en la basílica de San Pedro, la procesión llamada de «La penitencia», resultando un espectáculo verdaderamente imponente y consolador.

A la ceremonia han asistido millares de personas. El Cardenal Merry del Val, muchos Obispos, el Clero secular y regular, todas las Asociaciones religiosas é innumerable feles.

PREPARATIVOS ELECTORALES EN BARCELONA

EL FERROCARRIL ESTRATEGICO FERROL-GIJON

MIL INTERNADOS ALEMANES A TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO
ALICANTE 30
En el kilómetro 1 de la carretera de Gaiyosa á Alcoy voló el coche-correo de Castell de Guadalest, resultando heridos los pasajeros D. José Martínez Fernández y don Enrique Gomis.

ALMERIA 30
En una caseta del ferrocarril de Molinos de Viento se presentó una niña, llamada María Ruiz Delgado, de ocho años, pidiendo pan y albergue.

La niña contó una historia muy triste, diciendo que su padre se suicidó en Linares, después de matar á un hermano pequeño, y que su madre está reclusa en el Manicomio de Linares.

Luego se ha descubierto que todo es falso y que la pequeña vive con una tía suya en Almería, de cuyo domicilio se ha fugado varias veces.

Es muy comentada esta precocidad.

AVILA 30
Los cateóricos y profesores del Instituto han telegrafado al ministro de Instrucción lamentando la destitución del rector y sadiendo el alboroto escolar á que ha dado motivo.

BADAJOS 30
De la cárcel de Usagre pretendió fugarse el preso Rafael Vargas, que fué sorprendido cuando terminaba la excavación que había hecho para conseguir su escape.

BARCELONA 30
Anoche, en el mitin celebrado en la Casa Moritz, para tratar de la candidatura autonomista republicana, se promovieron disturbios, repartiéndose palos y bofetadas. Esto es preludio de lo que acontecerá el día de las elecciones.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Manresa, participando que se ha solucionado la huelga de corajeros.

Respondiendo á los acuerdos tomados en Tarrasa, se trabaja activamente para en caso que se presente alguna candidatura contra el Sr. Salas obtenga éste mayor número de votos que en otras legislaturas.

En Sabadell se están organizando funciones teatrales y de «foot-balls» para proporcionar recursos á las familias de las víctimas del naufragio del «Príncipe de Asturias».

La Comisión permanente de la Mancomunidad se ha reunido, acordando no celebrar sesión en la próxima semana, para dejar á los consejeros en libertad de acción en los trabajos electorales.

Toda la Prensa publica artículos encomiásticos del compositor Sr. Granados. Gmántia la incertidumbre sobre la suerte que haya podido correr en el naufragio del «Sussex». La familia recibe multitud de pruebas de cariño y aprecio de muchas entidades españolas é extranjeras.

Los compositores organizados en el salón Granados se han suspendido hasta conocer positivamente lo ocurrido al célebre maestro compositor.

«El Diario» publica un artículo, de Salvador Camós, diciendo que Romanones hizo muy mal en decir que el día de las elecciones se hallará acorrelada la Benemérita. Esto equivale á asegurar que las calles se hallarán á disposición de los matones de oficio, lo cual supone que deben organizarse los requetés, y los que no dispongan de otras fuerzas se defenderán como buenamente puedan.

En el local de la Liga regionalista se ha celebrado el acto de proclamación de la candidatura regionalista para diputados.

Presidido el Sr. Aladri.

La candidatura proclamada la forman los señores siguientes: D. Antonio Alfabull, por Tarragona; D. Magín Morera, por Lérida; el marqués de Campa, por Gerona, y los Sres. Ferrer y Vidal y Rusiñol, por Barcelona.

El Sr. Cambó pronunció un discurso de tono muy optimista, diciendo que la candidatura por Barcelona hará desaparecer las prevenciones contra la capital catalana.

El Sr. Morera dijo que representaba la espiritualidad catalana. El Sr. Ferrer dijo, en su discurso, la nota españolista, haciendo varias disquisiciones económicas contra la Liga aragonesa.

El presidente hizo el resumen de los discursos, añadiendo que esta candidatura representa el contenido del manifiesto dado por los parlamentarios catalanes.

CORDOBA 30
En la estación de Cabeza de Vaca descarriló un tren de mercancías, resultando un herido y varios lesionados, y quedando la vía interceptada.

GRANADA 30
Tres enmascarados penetraron en el domicilio de doña Rosario Martínez y Martínez, en Montejunir, robándole 2.250 pesetas en billetes del Banco y varias alhajas.

Para realizar la fechoría amordazaron á dicha señora y á una sobrina suya, de quince años, que la acompañaba.

HUESCA 30
Se ha celebrado el primer aniversario de la fecha inaugural de las obras de los riegos del alto Aragón.

En Almodóvar y Tartadilla hubo festejos populares, asistiendo el gobernador civil, director é ingenieros de las obras.

LA CORUSA 30
Procedente de Marín ha llegado á El Ferrol la Comisión de Marina que fué encargada de los terrenos expropiados por el rempo de Guerra para base naval de submarinos.

Los terrenos comprenden una superficie de 25.000 metros.

La Comisión permanente ferrolana encargada de gestionar el ferrocarril estratégico Ferrol-Gijón celebró una sesión magna, presidida por el alcalde.

Se habló largamente, poniendo de relieve la importancia de la vía para la nación y los intereses de Galicia y de Asturias.

Se acordó dirigir una circular al delegado y alcalde de todas las ciudades, pueblos y villas de Galicia y Asturias; á fin de recabar de los futuros candidatos á Cortes, sean quienes sean, la palabra de honor de que pedirán al Gobierno que anteponga á todo

PROVINCIAS

LIBERALES A LA GREÑA

VAZQUEZ DE MELLA VA A TRABAJAR SU DISTRITO

EL SEÑOR MUZIZ RETIRA SU CANDIDATURA

SERVICIO TELEGRÁFICO
BILBAO 30
En Vizcaya se presentan las elecciones bastante agitadas.

El ex alcalde Sr. Power fué presentado, por el partido, candidato por un distrito de Durango; pero el Sr. Maura le ordenó que se retirara, para no perjudicar la candidatura del Sr. Ibarra.

En vista de lo cual, el Sr. Power se ha separado del partido, presentándose con carácter de independiente.

SANTANDER 29
Continúa trabajando incansablemente, con muy satisfactorios resultados, el candidato del Centro Católico Montañés, D. Marcial Solana y G. Camino.

El Sr. Hoyos Sáinz, reformista, está desesperado. Dicese que ha pedido opinión y parecer á un conspicuo personaje político sobre si sería ó no discreto el que retirara su candidatura.

En su pueblo natal, por lo visto, va á lograr una votación algo lucida.

Los elementos liberales marchan por diferentes derroteros en la presente contienda. Consiste en que todos quieren ser jefes políticos de la provincia, y nadie quiere someterse á nadie. Siguese de esto que don Avelino Zorrilla, á la cuenta el más caracterizado liberal romanonista, apoya al señor Gómez Lomas y al Sr. Hoyos Sáinz.

El Sr. Agüero (D. Tomás) no está conforme con esta candidatura, y D. Eusebio Ruiz no presta su asentimiento ni á lo que desea el Sr. Zorrilla ni á lo que pretende el Sr. Agüero.

En una palabra: los nombres de los candidatos Sres. Muñiz, García Lomas y Hoyos Sáinz andan de acá para allá, sin encontrar un apoyo decidido y resuelto por parte de las fuerzas liberales de la provincia.

El Sr. Solana espera no poco de la lealtad y de los trabajos de los mauristas, que tienen reconocida influencia en la opinión.

SANTANDER 30
Se ha retirado de la lucha el candidato liberal independiente Sr. Muñiz Castaños.

TUDELA 30
El candidato por este distrito, Sr. Martínez Kleiser, ha publicado un manifiesto dirigido al Cuerpo electoral.

Entre otras cosas interesantes, hace las siguientes afirmaciones:

«Vengo á defender el sagrado santuario de la Religión y el no menos sagrado baluarte de los fueros que van unidos á todas las sublimidades de la historia navarra».

«Quiero ser un diputado democrata, modelado en esa democracia que sólo enseña el Cristianismo; quiero comprometarme con el pueblo; quiero hacerme digno de su sufragio y ser el legítimo representante de sus anhelos».

Los mauristas de La Coruña. En la capital de Galicia se ha constituido un Centro maurista, formado por numerosos socios y cuya directiva está integrada por distinguidas personalidades coruñesas.

Esta directiva ha redactado una notable circular, de la que recogemos la siguiente importante declaración:

«El maurismo, según expresión burlesca por su verbo, persigue la modificación de todo el ambiente de la vida pública española, la dignificación de la vida nacional, y, por lo general, fué una de sus más notorias y propagandas funciones de ejemplo gubernante, rehabilitar á nuestro histórico Municipio, proclamándole «ser vivo y natural, que no crea la ley».

Hizo sus pedazos, en jornadas parlamentarias gloriosas, el troquel de la centralización á la francesa, que, entre algunas cosas buenas, copiamos, con otras malas, de la nación vecina, y restauró, con su vigor histórico, nuestra clásica autonomía local, de no por ahogado que la que contribuyera á hacer grandes á naciones tan prósperas y contrapuestas como Inglaterra y Prusia.

El maurismo es, pues, también eso: es descentralización, es autonomía regional (superior expresión orgánica de la autonomía local), y no para desmembrar la patria ó para debilitar la unidad nacional, sino para todo lo contrario: para poner un dique á los desenfrenos de la dictadura oligárquica, que es eje, en sucesión turnante, de la vida política española, y á la expansión delictiva del mestizaje central.

El maurismo es austeridad, honradez, saneamiento político, vigorización moral; es la guerra sin tregua al encanijamiento ó á la concacación de la vida pública... Es el descañe del caciquismo, y éste tiene sus raíces en el Centro. Descentralizar es, pues, descañar».

Mella, á Asturias. Hoy, á las cinco de la tarde, marchará á Asturias, para trabajar su candidatura por Orieido, el elemento orador D. Juan Vázquez de Mella.

Se acompañará en su viaje nuestro querido compatriota de redacción D. Francisco Rabio, quien informará telegráficamente, con extensión, á los lectores de EL DEBATE, de todos aquellos actos en que tome parte el Sr. Vázquez de Mella.

Goumaris trabajaba su elección con los turcos

SERVICIO TELEGRÁFICO
LYON 30 (11 m.)
El Tribunal de Apelación de Salónica ha intentado proceder contra M. Lihafí Condá, diputado por Drama, prefecto de Salónica, por haber prometido á los turcos en las últimas elecciones, en su calidad de gobernador de Salónica y de representante del Gobierno de Goumaris, que Grecia no haría la guerra á Turquía, y que volvería á los turcos las propiedades turcas en Grecia, ocupadas por los griegos echados de Turquía, si votaban por el partido Goumaris.

En el acta de acusación publicada en los periódicos griegos, se especifican varias circunstancias que demuestran que M. Condá ha abusado de la situación para falsear las elecciones en favor del Gobierno.

Otros dos funcionarios griegos, M. Skrua y M. Mavonisse, son acusados igualmente. Gracias á la justicia griega se ha averiguado que el Gabinete Goumaris trabajaba con los turcos de Macedonia en sentido interesado, en los momentos en que Grecia atravesaba momentos muy críticos.

LAS SUBSISTENCIAS

GUADALAJARA SIN TRIGO

EXPORTACION DE PLOMO DENUNCIADA

LAS PRIMERAS MATERIAS DE PRO-CEDENCIA ALEMANA

EN GOBERNACION

De madrugada. El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó á los periodistas que la huelga de Alcoy continúa en el mismo estado; que los obreros del Sindicato metalúrgico de Baracaldo han enviado un mensaje á los de Bilbao, para que éstos lo presenten á los patronos, en el que se pide una peseta de aumento en los jornales y una hora de disminución en la jornada de trabajo.

En Val San Lorenzo (León) se ha celebrado una manifestación de 600 obreros, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y se les facilitó trabajo, á fin de remediar el conflicto del paro que allí existe, debido á la crisis de la industria lanera.

NOTAS VARIAS

Contra los acaparadores. Una Comisión de Guadalajara ha visitado á los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda, para protestar contra los acaparadores, que no dejan un grano de trigo ni alubias en la provincia, que se ve con esto amasado por el hambre.

Tanto el señor conde de Romanones como el señor ministro de Hacienda se proponen proceder con todo rigor contra los acaparadores de esa provincia, estando dispuesto el Gobierno á proceder, si fuere preciso, á la incautación de los artículos de primera necesidad.

La cuestión del plomo. Una numerosa Comisión visitó ayer al señor ministro de Hacienda, para protestar de la enorme subida del plomo y pedir al ministro dicte una Real orden prohibiendo su exportación.

Denunciaron que en Peñarroya se está acaparando grandes cantidades de plomo para exportarlo á Francia é Italia, lo que da por resultado que en España alcanzan precios demasiado elevados.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el Sr. Villaverde, quien les prometió comprobar la denuncia concreta que se le hacía y proceder contra quien sea menester, pues no puede consentir se exporte nada que suponga quebranto para el país.

La Junta de transportes.

El orden del día de la sesión que hoy celebrará la Junta de transportes es el siguiente:

Telegrama de la Pesquera Africana, Málaga; Asociación de Fabricantes de Gas de España, Barcelona; Fijación de fletes á la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas (Fábricas de Alicante y Jerez); vapores de pesca de Santoña, Oñarrea, Bermeo y Santander; instancia de los Sres. Leblón y Compañía, Gijón; solicitud de servicio de cabotaje; Compañía Lyonesa de Alumbrado y Calefacción por Gas, Málaga; oficio del Estado Mayor Central de la Armada; instancia de la Cámara de Comercio y otras entidades de Tarragona y gerundenses en demanda de Sevilla, solicitando tengan en cuenta sus respectivas regiones para destinar los cargamentos de cereales que adquiere el Gobierno.

Telegrama de la Cámara de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, pidiendo que la rebaja del 30 por 100 concedida por la Transatlántica para el transporte de destino á Canarias y las harinas y trigos con mástos se extienda á las harinas y trigos con mástos de Canarias; telegrama de la Cámara de Comercio de La Coruña sobre el precio de fletes de carbón; carta de la Cámara de Comercio de Barcelona sobre dificultades en el comercio de exportación por falta de fletes; petición de Antonio López, de Madrid, y Cámara de Comercio de Melilla, para que se prohiba la venta de buques pesqueros; Consejo Insular de Canarias sobre establecimiento de una línea de navegación; Sociedad Geográfica Comercial de Barcelona, pidiendo no se supriman las primas de navegación; Pedro Larrañaga, director de la línea de vapores Serra y La Flecha, de Barcelona, que no puede ofrecer tonelaje.

Importación de primeras materias.

El conde de Romanones concuerdo ayer tarde á su despacho del Ministerio de Estado, recibiendo la visita de una Comisión española, formada por los Sres. Caralt, Armenteras, Martínez y otros, que fué á hablar de la importación de primeras materias, para la industria, procedentes de Alemania.

SERVICIO TELEGRÁFICO
ALICANTE 30
Los vendedores de pan se han retirado del mercado ante la prohibición que los han hecho las autoridades de que eleven el precio de este artículo.

Han acordado no vender el kilogramo de pan á menos de 50 céntimos.

También han pedido el abaratamiento de los trigos y harinas.

BILBAO 30
La Junta provincial de subsistencias ha dictado su resolución en el asunto de la incautación de los trigos y harinas existentes en la provincia; ha pedido al Ayuntamiento de Bilbao que estudie el medio de obtener la rebaja del pan; declaró improcedente la incautación, fundándose en los informes de los fabricantes.

La Cámara de Comercio se ha mostrado opuesta á la incautación, por estimar tal medida incapaz para resolver el problema de las subsistencias.

CASTELLON 30
En vista del telegrama del Gobierno inglés sobre la exportación de la naranja á Holanda, se han reunido hoy los exportadores, acordando interesar del Gobierno que robebe del Gobierno de Inglaterra autorización para exportar 1.000 toneladas de fruta semanalmente, que es la mitad, aproximadamente, de la exportación normal á Holanda, con lo cual se conseguiría exportar toda la producción que de otra suerte se perdería, ocasionando, sin ventaja para nadie, la ruina de los pueblos de la Plana.

SALAMANCA 30
En Ciudad Rodrigo se celebró una importante manifestación, organizada por los elementos obreros, con asistencia de los concejales y diputados provinciales.

El comercio se adhirió al acto, cerrando sus puertas.

Las conclusiones, entregadas al alcalde piden se emprendan obras para tener con ellas pan y trabajo.

LEYENDO PERIODICOS

CATOLICOS Y HEROES

TRES NUEVOS CABALLEROS DE LA LEGION DE HONOR

UN DIPUTADO, UN SACERDOTE Y UN SEMINARISTA

Por su bravura, en el campo de batalla, han sido nombrados caballeros de la Legión de Honor: El diputado católico, M. de La Ferronnays, que ha merecido la siguiente citación: «Capitán de dragones en el Estado Mayor de un Cuerpo de ejército; brillante oficial agregado al Estado Mayor de un Cuerpo de ejército. Ha prestado los servicios más apreciables y se ha distinguido por el desprecio absoluto del peligro, del que ha dado prueba en numerosos reconocimientos, llevados hasta los puntos más avanzados y más peligrosos del frente. Gracias a su presencia de espíritu, se ha podido evitar que una mitad fuese cercada por el enemigo.»

El abate Raynaud, vicario de Polivat, del que se ha dicho: «Ha sido, desde el comienzo de la campaña, un modelo de disciplina y de valor. En la noche del 16 al 17 de Octubre de 1915, le fué rota toda la mandíbula, durante un violento bombardeo en las trincheras; pese a los sufrimientos, hasta hora y media después no abandonó su puesto.»

Y Alberto Mennessier, seminarista de Reims, cuya citación está concebida en estos laudatorios términos: «Oficial de gran bravura, que en todas las circunstancias cumplió magníficamente con su deber. El 24 de Agosto de 1915, en su puesto de las trincheras, fué gravemente herido.»

DOS BANQUETES

En el local de la Asociación de propietarios y vecinos de Bellas Vistas fué obsequiado ayer con un banquete el Sr. Francisco Rodríguez, para celebrar el acto de desenterrar los rútilos designando con el nombre del ex alcalde de Madrid la calle que antes se llamaba de la Dehesa de la Villa.

Durante la fiesta reinó gran animación. En el hotel Ritz se ha celebrado un banquete en honor del escritor D. José María Carretero («El Caballero Audaz»), con motivo de la publicación de su libro «Lo que sé por mí».

Al banquete concurrieron unos 200 comensales, periodistas y literatos en su mayor parte. El Sr. Francisco Rodríguez ofreció el banquete, haciendo también uso de las palabras del Sr. Zapata y Burell.

Recibe usted la Biblioteca gratuita que se le ofrece

La meritísima labor que viene realizando el «Patronato Social de Buenas Lecturas» (Ballesteros, 35, Madrid) ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público, ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen: Suscripción F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular»; 2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo»; 3.º 5 ejemplares mensuales de «Frayles y Monjes»; 4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa»; 5.º «El Buen Libro»; y 6.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, 5,50 pesetas.

Suscripción G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concursos: «La locura», novela de Narciso Oller; «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere; «Lo difícil que es ir al Cielo...», novela de Linares Rivas; «Desamor», novela de Fernández Villegas («Zenda»); «Blasfemias y telegramas», novela de José María de Pereda; «Los suaves del Infierno», de Francisco Villaseca.

Por las nuevas citadas han merecido grandes alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

Suscripción F y G combinadas: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 18 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11.

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.

1. «La Sagrada Pasión», de Fray Luis de Granada.—2. «Cuentos de Peñas» de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Quintanilla, Concha Espina, etc.—3. «La Perfecta Casada», de Fray Luis de León.—4. «El Alcaide de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca.—5. «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega.—6. «La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín.—8. «Romanos castellanos», de varios autores.—9. «Cuentos escogidos del Pícaro», de Ramón del Valle-Inclán.—10. «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón.—11. «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús».—12. «Avisos y sentencias espirituales», de San Juan de la Cruz.—13. «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.—14. «De la Vida y de la Muerte», prosa y versos, de D. Francisco de Quevedo.—15. «La Gloriosa», novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. «El Idiote», de Rebléda, novela premiada, de Menéndez Pelayo.

NOTA.—La Administración de la «Biblioteca» Patria accedirá a suministrar por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

DE LOS MINISTERIOS

JORDANA EN MADRID

LA SINCERIDAD ELECTORAL DEL GOBIERNO

ROMANONES Y ALBA, CONFERENCIAN EN LA PRESIDENCIA

El Consejo de ayer. El Consejo que hoy hemos celebrado en Palacio—dijo el conde de Romanones a los periodistas—ha sido largo. En mi discurso hablé de la conferencia que han celebrado en París los aliados y de los acuerdos que han adoptado sobre los problemas militares, económicos y políticos, en los que han llegado a un perfecto acuerdo. De ellos, el más interesante para nosotros es el económico, no sólo en relación a la hora actual, sino también para el porvenir. De los asuntos de orden interior di cuenta a Su Majestad de todo lo relacionado a subsistencias y trabajo.

El general Jordana. Mañana llegará a Madrid, llamado por el Gobierno, el alto comisario de España en Marruecos, general Jordana. Su estancia en Madrid será brevísima, pues el sábado regresará a Marruecos.

Consejo de ministros. Probablemente, mañana celebraremos Consejo de ministros. Do cree electoral. Por lo que hace a elecciones, cumplimos manifestar que el Gobierno no recibe reclamaciones de ninguna clase, quedando con ello demostrado que procedemos con absoluta sinceridad.

Romanones y Alba. Al terminar el Consejo en Palacio ambos personajes se trasladaron al Ministerio de Estado, donde permanecieron conferenciando de largo rato. La Exposición de Panamá. El representante diplomático de la República del Panamá ha participado al ministro de Fomento que la fecha de apertura de la Exposición ha sido aplazada «sine die».

EN GRACIA Y JUSTICIA Real orden circular. Se ha dictado una, dirigida a todos los presidentes de Audiencia territorial, en virtud de la cual se considerará caducadas todas las licencias, términos posesorios y prórrogas de los secretarios de todos los Juzgados y Tribunales, ordenándose en ella que los mismos se encuentren sirviendo sus respectivos cargos el día 2 de Abril próximo.

EN ESTADO Ayer tarde recibió el conde de Romanones, en su despacho de este Ministerio, las visitas de los Sres. Ruiz Valarino (D. Trinitario), Rivas (D. Natalio) y Suárez Inclán, este último con objeto de despedirse del conde de Romanones por regresar a Barcelona.

EN GUERRA Se concede el retiro a los siguientes: para esta corte, al teniente coronel de la Guardia civil D. Manuel Ros Pérez y al primer teniente del mismo Instituto D. César Martín; para Sevilla, al sargento mayor don Jorge Bredt Alberti, y para Ciudad Real, al de la misma clase D. Joaquín Sedano Maján.

También se concede el retiro, sin haber pasado, por tener solicitada la jubilación civil, el teniente coronel de Artillería don Felipe Crespo. Para de ayudante profesor de la Academia de Artillería el primer teniente don Agustín Plana Sancho.

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, con el pasador de industria militar, al comandante de Ingenieros D. Guzmán Montoto Barral. Idem la permita de una cruz blanca de la misma Orden que la anterior por otra de primera clase al segundo teniente de Infantería D. José Madrid Cañavete.

El «Diario Oficial» publica una propuesta de destino de subalternos de primera clase. La revista de comisario del próximo mes de Abril la pasarán las clases militares que no formen Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Jesús Martín de Diego, en la costanilla de los Angeles, número 1 (Comisaría de transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transientes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transientes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores. La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer depósito de caballería de reserva, número 1, la pasarán el día 1, a las doce de la mañana.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902 la pasarán el día 1, de tres a cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, número 1.

Los depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1, a las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

Academias y Sociedades

Centro Católico Matritense. Ha quedado instalado el nuevo domicilio social de este Centro en la calle de Bordadores, número 1, duplicado, principal. Ateneo de Madrid. Esta tarde, a las seis y media, dará don Luis Starbuck una conferencia de la serie de Cultura y propaganda pedagógicas, sobre el tema «La educación del patriotismo».

DE LA CASA REAL

EN LA EXPOSICION DE CERAMICA

TELEGRAMA DEL REY AL CONDE DE RONNEL PARIS

LAS PROXIMAS REGATAS EN SAN SEBASTIAN

Su Majestad la Reina Doña María Cristina, acompañada de su dama, visitó ayer tarde la Exposición de cerámica que en la plaza de Oriente ha instalado D. Daniel Zuloaga. El Soberano ha dirigido un cariñoso telegrama al teniente coronel francés señor París, que al mando de su regimiento de dragones tomó parte en una de las batallas libradas en el frente de Verdun, resultando herido. El teniente coronel París había sido agregado militar de la Embajada de Francia en Madrid.

En su telegrama, el Rey de España se interesa por la salud del herido. Sus Altezas los Infantes Don Carlos y Doña Luisa pasaron en automóvil por la Casa de Campo. Anoche asistieron los Reyes, en el teatro de la Princesa, al estreno de la obra de Eduardo Marquina «El Gran Capitán».

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió en audiencia a D. Pedro Sebastián, a D. Eduardo Guillón y al teniente coronel Vignau, presidente del Club de Regatas de San Sebastián, que fué a dar cuenta a Don Alfonso del programa de regatas para la próxima temporada veraniega. El Soberano pasó la tarde en la Casa de Campo, acompañado del conde de Maceda.

Barcos alemanes refugiados

SERVICIO RADIOELEGRÁFICO CARNARVON 29 (12,30 n.) Mister Mac Namara, subsecretario del Almirantazgo, dijo que el número de barcos alemanes actualmente refugiados en el Uruguay es de ocho, con un tonelaje de 40.650 toneladas; nueve, en el Brasil, con 44.118 toneladas; y en la Argentina, el tonelaje de los barcos allí anclados asciende a 62.882 toneladas.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen. NOTICIAS Por los detalles del tocador se deduce la elegancia. Pida siempre los jabones, cremas, colonias, etc., que en todos precios fabrica la Perfumería Floralia.

PROXIMAMENTE CHRISTVS

LA PRODUCCION CINEMATOGRAFICA MAS GRANDIOSA DEL SIGLO

Usad la NEURASTINA CHORRO EN EL PERIODO TERCIARIO Y SECUNDARIO. DERMATITIS INFLAMATORIA, FALINGITIS, GOMAS, ETC., ES DE RESULTADOS INDISUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.

Los obreros católicos

En la Casa de los Sindicatos se reunieron anoche en asamblea magna las Directivas de todas las entidades de dicha casa, para cambiar impresiones respecto al proyecto de reglamento para el nuevo Centro, presentado por la Comisión Sindical, y que obra en poder de todos los Sindicatos. Se tomaron importantes acuerdos, reanando la mayor armonía, y haciendo votos por la pronta realización de tal idea, que puede contarse ya como un hecho, a juzgar también por la reunión de las entidades domiciliadas en el Centro Popular de la Inmaculada.

Ambos Centros, y todos los obreros en ellos domiciliados, esperan de la unión el otro día completo y la prosperidad de su trabajo reivindicación social, al amparo de la Iglesia.

El temporal en Inglaterra

SERVICIO RADIOELEGRÁFICO NORDDEICH 30 (10,30 n.) Dicen de Amsterdam que a consecuencia de las grandes tempestades de nieve ha quedado paralizado completamente desde hace dos días el tráfico telegráfico en Inglaterra. No se había registrado semejante interrupción desde hace treinta años. Se han causado grandes daños a muchos barcos y casas.

UNA CONFERENCIA

La Delegación regia de Primera enseñanza, segundo ministerio de la Instrucción primaria en la corte, ha hecho varios nombramientos de maestros para desempeñar escuelas determinadas, faltando a las disposiciones legales que rigen los concursos (Real decreto de 5 de Mayo de 1913, Real orden de 27 de Noviembre de 1913 y Real orden de 24 de Diciembre del mismo año).

De continuar así el Sr. Ortega y Gasset, no existirían derechos posibles en el personal de Primera enseñanza. No sería más práctico cumplir con las disposiciones vigentes que andar con esas conferencias, hasta ahora de tanto ruido y tan poco resultado? Ignora el Sr. Gasset las disposiciones que existen? ¿Imora también el decreto sobre agregaciones, que no permite que ningún maestro deje de estar en su escuela, y, por consiguiente, prohíbe que los maestros de Madrid estén agregados a las plazas de la Delegación regia?

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: DE FOMENTO.—Jubilando a D. Joaquín Cano Ruata, ingeniero jefe de Caminos. Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Guillermo Quintanilla Fábrega.

DE INSTRUCCION PUBLICA

OTRO AVANCE LAICISTA

PROTESTAS CONTRA UNA DES-TITUCION INJUSTIFICADA

Un día declaró el ministro de Instrucción pública, a los periodistas, que había visitado la Escuela del Hogar, y en sus palabras dejó entrever no estaba satisfecho de la labor de dicha Escuela en cuanto a su obra en pro de la enseñanza de la mujer, añadiendo que era preciso que el sacrificio que el Estado hacía sosteniendo tal centro docente fuese correspondido por la Escuela de manera más eficaz. Habló entonces de que la Escuela del Hogar iba a ser suprimida, o a lo menos reformada radicalmente, y el señor Burell recibió un día y otro sendas visitas que iban a hablarle de este asunto.

Y... ya ha aparecido en la «Gaceta» una disposición que a la Escuela del Hogar se refiere. No se suprime ni se reforma, se complementa. El complemento es el desarrollo del Real decreto por el que se crea la nueva carrera de los maestros de enseñanza elemental de este asunto detenidamente. Hoy tenemos de limitarnos a protestar de que en el plan de estudios de esta carrera, en el que figuran la Gramática y la Caligrafía, las Matemáticas y las Ciencias físicas, químicas y naturales, el Dibujo y la Música, corte y confección, «Instrucción cívica», etc., no figure para nada la asignatura de Religión y Moral.

La instrucción cívica; Pero es que interesa más a una instituir la instrucción cívica que la Religión y la Moral? La instrucción cívica nos huele demasiado a enseñanza laica, y recordamos que es una de las cosas con que las francesas han sustituido la enseñanza de la Religión en sus escuelas oficiales. ¿Ha meditado el Sr. Burell bien este plan de estudios? ¿Quiere con ello demostrar que es hombre de la izquierda y muy radical, y que él fué el que pretendió celebrar aquella Asamblea general de enseñanza y de educación hace cinco años?

Mediten los católicos cómo la Religión se va omitiendo en la enseñanza. En las escuelas nacionales es voluntaria; en los Institutos, lo mismo; en la Escuela Superior del Magisterio se ha hecho obligatorio gracias a las disposiciones del Sr. Bergamín; y ahora, en esta nueva carrera, en que se formarán las educadoras más temibles (porque su actuación cerca de los educandos será persistente y total), ni siquiera se menciona...

La Constitución dice que la Religión del Estado es la católica; pero el hecho es que el Gobierno del Estado prescinde, en todas estas cosas, de la Constitución. No nos cansaremos de insistir un día y otro sobre esta materia vital. Con ello creemos cumplir nuestro deber.

En Avila reina fondo disgusto con motivo de la orden del Sr. Burell destituyendo del cargo de director de aquel Instituto general y técnico al catedrático Sr. Hernández de la Magdalena y nombrando, para sustituirle, al Sr. Sánchez Baquero, y el elemento escolar ha llegado a protestar de manera airada.

Nadie sabe a ciencia cierta, en Avila, el fundamento de la decisión del señor ministro de Instrucción pública. Los catedráticos y profesores del Instituto Sres. Cid, Roca, Muñoz, Bayo, Noain, Lapentete, Ramos, Avila, Camarero, Sánchez y Rodríguez han enviado un respetuoso telegrama al señor Burell, lamentando profundamente la destitución, así como el alboroto escolar ocurrido con tal motivo.

Al lado del Sr. Hernández de la Magdalena nos consta que se encuentran toda la opinión avilanesa. ¿Tendría inconveniente el señor ministro—tan afanosos siempre de hacer manifestaciones a los periodistas—en declarar los motivos a que ha obedecido la destitución del Sr. Hernández de la Magdalena?

Porque en Avila se dice que en todo ello juegan gran papel las futuras elecciones; y estos días vienen ocurriendo en aquella capital cosas que hacen pensar que lo que el pueblo dice está muy cerca de la verdad, o en la verdad. Desde luego, y si tales fueren las causas de la disposición del Sr. Burell, protestamos de la medida adoptada. Es triste y lamentable, y no merece sino reprobación, que en las cuestiones de enseñanza se esté mezclando a diario la política menuda del favor y el disfavor. ¡Poco importan, Sr. Burell, las palabras austeras y la manifestación de honrados propósitos si los hechos ponen de relieve lo contrario! ¿Poco importa? ¡Aun es peor; porque en tal manera de proceder va envuelto un engaño, y los veros pasados no se corrigen con palabras, ni sólo con declaraciones; se logra una reputación de hombre recto.

La primera enseñanza en Madrid.

La Delegación regia de Primera enseñanza, segundo ministerio de la Instrucción primaria en la corte, ha hecho varios nombramientos de maestros para desempeñar escuelas determinadas, faltando a las disposiciones legales que rigen los concursos (Real decreto de 5 de Mayo de 1913, Real orden de 27 de Noviembre de 1913 y Real orden de 24 de Diciembre del mismo año).

De continuar así el Sr. Ortega y Gasset, no existirían derechos posibles en el personal de Primera enseñanza. No sería más práctico cumplir con las disposiciones vigentes que andar con esas conferencias, hasta ahora de tanto ruido y tan poco resultado? Ignora el Sr. Gasset las disposiciones que existen? ¿Imora también el decreto sobre agregaciones, que no permite que ningún maestro deje de estar en su escuela, y, por consiguiente, prohíbe que los maestros de Madrid estén agregados a las plazas de la Delegación regia?

DE POLITICA

VILLANUEVA NO DA DINERO

EL PORQUE DE LA SUSPENSIÓN DE UN CONSEJO DE MINISTROS

EL GOBIERNO Y PAYA

A primera vista parece que nada pasa; pero, sin embargo, hay mucho mar de fondo contenido ante la proximidad de las elecciones. La gente política, como decíamos ayer, se había dedicado el miércoles a fantasear sobre los motivos que pudiera tener el Gobierno para suspender el acostumbrado Consejo que se celebra los miércoles, preparatorio del que preside el Rey los jueves en Palacio. El conde de Romanones, como ya dijimos, coonestaba esa suspensión con el mucho trabajo, y calificó de infundio cuanto se decía a base de esa suspensión.

No acostumbró el reportero a fiarse de negativas y rectificaciones oficiales, y con respecto a aquello de que cuando el río suena, agua lleva, creyó que algo pasaba, y resultado de sus investigaciones es esto que vamos a relatar y que creemos seguro, salvo, claro está, las naturales reservas de estos casos. El Sr. Villanueva parece ser no se encuentra propicio a dar el dinero que le piden sus compañeros de Gabinete, pues, celoso de su prestigio y de los intereses del Tesoro, no quiere puedan tacharle de despilfarrador ni de inconsecuente, ya que repetidas veces ha expuesto su criterio, contrario a la concesión de créditos extraordinarios.

Esto, claro está, disgusta a algunos ministros, sobre todo a los de Fomento e Instrucción; pero Villanueva se mantiene firme en su propósito. El conde, hombre avisado y ducio en menesteres políticos, temeroso de que surgiera una crisis, aplazó el Consejo del miércoles para ver de arreglar las cosas. Hay quien dice que el ministro de Hacienda llegó hasta a dimitir; otros aseguran que la conferencia con el presidente, en su domicilio, los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción dieron por resultado una transacción entre los descontentos, y aquí no ha pasado nada.

Romanones, satisfecho, reunirá probablemente hoy en Consejo a sus compañeros de Gabinete, y así tiraremos hasta los primeros días de Mayo, en que el conde se decidirá a renunciar el Gobierno. El crédito de los 14 millones se firmó ayer.

El viaje del general Jordana. El conde de Romanones, hablando anoche con los periodistas, dijo que el viaje del general Jordana obedecía al deseo del Gobierno de ultimar con él algunos capítulos del Presupuesto de Marruecos, y como quiera que esto no hemos podido hacerlo por telegrama, de ahí que hayamos acordado venga a Madrid, si bien su estancia entre nosotros será brevísima, por cuanto el sábado regresará a Marruecos.

El acoplamiento en Murcia. Ayer tarde estuvieron en el Ministerio de la Gobernación el gobernador de Murcia y D. Joaquín Payá, para seguir tratando con el Sr. Alba lo relacionado con la candidatura en la referida provincia.

En principio ha quedado ultimado lo referente a la candidatura en Cartagena, que estará compuesta de los Sres. Payá, Martínez Muñoz, Zubeta y Maestro (D. José). Respecto a los otros distritos de la provincia de Murcia, hay acuerdo en principio; pero esto depende del acoplamiento que se haga de los circunscriptores. Esta es la única dificultad existente hasta ahora.

Si el Gobierno acepta el acoplamiento que el Sr. Payá propone, éste estará al lado de las fuerzas oficiales de aquella provincia; pero si no fuere así, se designará de todo compromiso y se atenderá sólo a la circunscripción de Cartagena.

El conde de Romanones ha entregado la resolución de este pleito al ministro de la Gobernación, y éste fué el que, de acuerdo con los señores arriba indicados, ha procurado ayer tarde encuzar hacia buen camino la solución que todos desean.

El conde de Romanones ha querido a toda costa incluir en ella al Sr. Zubeta, a quien nadie conoce en Cartagena, hasta tal punto que muchos creen que es un pastor protestante. Tan es así, que se asegura que el Sr. Zubeta piensa dirigir un manifiesto a sus electores diciendo que el reformismo nada tiene que ver con la reforma de Lutero.

No consta que al Sr. Payá le molesta mucho la significación de ese candidato, a quien nadie conoce en aquella región, donde detestan a los «cmeros».

Órden de 14 millones. Entre los decretos firmados ayer por el Rey, después del Consejo de Ministros, figura el de concesión de un crédito de 14 millones de pesetas, que se descompone en la siguiente forma: Quinientos mil pesetas a Guerra, para obras urgentes en edificios militares. Otras 600.000 a Gobernación. A Instrucción pública, un millón. Los 12 millones restantes se otorgan a Fomento. Seis para adquisición de carbón y otros seis para obras públicas.

El gobernador de Barcelona. En el expreso de ayer tarde salió para Barcelona el gobernador de aquella provincia, D. Félix Suárez Inclán. En la estación fué despedido el ilustre ex ministro por numerosos amigos políticos y particulares.

Conferencia. Ayer, a última hora de la tarde, visitó el general Fernández Silvestre al presidente del Consejo, celebrando una extensa conferencia. Proclamación de candidatos. El domingo próximo se celebrará en la Audiencia de Madrid, ante la Junta provincial del Censo, la proclamación de candidatos para diputados a Cortes por esta villa.

VINO PINEDO CURA DEBILIDAD, RAQUITISMO, CLOROSIS, INAPETENCIA, ETC. Academia Universitaria Católica. Plaza del Progreso, 5, principal. Hoy viernes, de cinco a seis, dará su cátedra de Criteriología el Padre José Cuervo.

CAMPANA ANTITUBERCULOSA

SEGURO Y AHORRO OBREROS

EN LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

UNA CONFERENCIA

Bajo la presidencia del doctor Fernández Caro ha celebrado sesión la Sociedad Española de Higiene, reuniéndose la discusión del tema del doctor Mañueco. Hizo uso de la palabra el doctor Espina, quien, ampliando lo expuesto en la sesión anterior, presentó el pequeño monumento donado por el Dispensario Victoria Eugenia, representativo del ahorro conseguido por el esfuerzo cooperativo en Alemania, con la proporcionalidad de lo que se ha obtenido por el elemento obrero, por los patronos y por el Imperio alemán. Insistió en la oportunidad de establecer el seguro obligatorio cuando estuviere preparada la opinión.

Estudió la participación que puede y debe tener el obrero en la pensión y el ahorro, a quien hay que convencer de la conveniencia de llevarlo a efecto como medio de subvenir a sus necesidades cuando llegue a la enfermedad o a la vejez, pues para ello puede bastar el privarse de los gastos representados por el alcohol y el tabaco, porque, aunque sólo se economizasen unos centimos, pueden emplearse en sellos de la Caja Postal de Ahorros, aparte de que se evita la predisposición a la tuberculosis. El doctor Espina fué muy aplaudido.

Sacerdotes Alzacuellos de clase superior PLAZA MAYOR, 32.—AZA BANCO DE ESPAÑA Desde el día 1 de Abril próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día de los valores que a continuación se expresan: DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100.—Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo, hasta el número 400. Idem de títulos amortizados hasta el número 11.

DEUDA PERPETUA INTERIOR AL 4 POR 100.—Talones de facturas presentadas en la citada Dirección, hasta el número 3.375. Idem de Inscripciones nominativas números 1 a 9; 13 a 16; 18 a 25-26; 28 a 55; 57 a 258; 289 a 298; 301 a 376; 378 a 438; 434 a 613, y 615 a 701.

DEUDA PERPETUA EXTERIOR AL 4 POR 100, ESTAMPILLADA.—Talones de facturas presentadas en la mencionada Dirección, hasta el número 124. Los talones correspondientes a los números sucesivos de las expresadas tres clases de Deuda se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección. Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco. Madrid, 30 de Marzo de 1916.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

BUQUES REQUISADOS SERVICIO RADIOELEGRÁFICO CARNARVON 29 (12,30 n.) Lord Robert Cecil ha dicho en la Cámara de los Comunes que todos los barcos alemanes, tanto en los puertos portugueses como en los italianos, han sido requisados, a excepción de tres, que se encuentran fuera de uso.

UN RUMOR Entre la gente de Bolsa ha circulado un rumor que ha sido objeto de comentarios diversos por los que de él se han hecho caso. Afirmaban algunos que con motivo del pago del cupón había aparecido duplicado un título de serie C.

Un viejo bolsista recordaba que de ser esto cierto el caso no era nuevo, pues hace años aparecieron también en plaza títulos dobles, de los que después se dijo que eran las pruebas de la tirada de los legítimos, que alguien sustrajo de la Dirección de la Deuda y, numerándolos, los puso en circulación. La noticia, por parecerse interesante, y a título de rumor, la recogemos.

SUCESOS

Accidente del trabajo.—Descargando un carro, en los muelles de la estación de las Delicias, se causó una contusión en la muñeca izquierda Magdalena Cano López, de cuarenta y cinco años. Un niño muerto.—En la Casa de Socorro del Congreso falleció el niño de tres meses Francisco de Mingo Velilla, minutos después de ingresar. La criaturita estaba enferma, motivo por el que la madre recurrió al benéfico establecimiento citado.

Cadidas.—Dolores Victoria, de ochenta y dos años, se cayó en su domicilio, plaza de Nicolás Salmerón, 2, cuarto derecha, produciéndose contusiones de pronóstico reservado. En la escalera de su casa, Espino, 3, se cayó José Vega Lobera, de cincuenta y dos años, hiriéndose en la cara y en la cabeza.

El sublimado.—Ingruyendo dos pastillas de sublimado intentó suicidarse Francisca López Torno, de veinticuatro años, en su domicilio, Fortuny, 28, tercero. Se produjo una intoxicación de pronóstico reservado. Alcanzar sufre de ataques de enajenamiento.

Desgracia.—En el paseo de Bonifaz cayó en un alambro Félix Martín Lorente, de diez y ocho años, cayendo al suelo, y pisándole por encima del pie derecho una rueda del carro que guiaba. Su estado es grave. Atropella.—En la Puerta del Sol atropelló un tranvía a Nemesio Plaza Martínez, de setenta y cuatro años, el que sufrió heridas en la cara y en la cabeza y conmoción cerebral. Pasó a su domicilio, Peñas, 8, segundo. Un desgraciado.—Eloy Iglesias González ha denunciado que su padre, Agustín Iglesias de la Merced, de cincuenta y seis años, ha desaparecido del domicilio de ambos, Calle, 17.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (EL DEBATE) (Cortese este boletín y remítase firmado a Ballesteros, 35, principal, Madrid.) D. ... de profesión ... domiciliado en ... calle ... provincia de ... acepta la suscripción señalada con la letra ... y su importe de ptas. ... abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números ... Firma, ...

LA DIPUTACION PROVINCIAL LA COMISION PROVINCIAL DIAZ AGERO, ENFERMO

Hasta el lunes próximo no volverá a reunirse la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Ruchi. Enfermos. El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, hace dos días que no asiste a su despacho oficial, por hallarse enfermo, a causa de un enfriamiento, de carácter benigno.

Consejo Superior de Fomento

La Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento ha celebrado sesión, habiéndose ocupado del despacho de informes en expedientes sobre roturación de montes y deslinde de vías pecuarias; trabajos previos para las propuestas que procedan de subvenciones a las entidades que las han solicitado del ministro de Fomento, con arreglo a la Real orden de 19 de Diciembre de 1914, y de la labor y consultas de los Consejos provinciales sobre extinción de plagas del campo; introducción del cultivo del tabaco, resúmenes estadísticos de industrias y fabricación de sulfatos, creación de paradas de sementales, adquisición de escorias de desfosforación y sulfato de cobre, fumigación por medio del ácido clorhídrico, estudio de los medios para evitar los conflictos que surgen sobre subsistencias, fomento de la industria sedera, estadísticas sobre superficie cultivada de olivares, producción de aceituna con destino al consumo y elaboración de aceite, roturación de dehesas Coyaes, informes sobre revisión de aranceles y valoraciones, y otras de reconocida importancia para el fomento de la Agricultura de la Industria y del Comercio.

NOTAS POSTALES

El correo en Egipto. La Administración de Correos de Egipto ha comunicado a la Dirección de Correos de España, por medio de la Oficina internacional de Berna, que a partir de esta fecha queda prohibido el cambio de tarjetas postales ilustradas entre dicho país y los demás de la Unión postal universal.

REAL CONGREGACION DEL AVE MARIA

Actos piadosos y caritativos durante el mes de Abril. Día 2.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por los proveedores de esta Real Congregación. Día 3.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por el excelentísimo señor conde de Eleta.

COTIZACIONES DE BOLSAS

30 DE MARZO DE 1916

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID', 'PREVISTO', and 'ÚLTIMO'. It lists various financial instruments like 'Serie F. de 50.000 ptas. nmls.' and 'Obligaciones del Tesoro de 1.º de Julio de 1915'.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 31.—VIERNES (Ayuno con abstinencia).—Las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo; San Amós, Profeta; San Benjamín, diácono y mártir; Santos Teodoro, Anaxio y Félix, mártires; San Evencio, Obispo; Santa Cornelia y compañeras mártires; y Santa Balbina, virgen.

La Misa y Oficio divino son de esta Feria, con rito simple y color morado. Adoración Nocturna.—Santa Isabel de Hungría. Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Ginés. Cuarenta Horas.—Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés; Capilla del Santísimo Cristo de la Salud. —De diez a doce, Exposición de S. D. M.; por la tarde, a las cinco y media, Santo «Vía-Crucis». Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres, y a las doce, otra comida a otras tantas mujeres pobres.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés (Cuarenta Horas).—A las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa mayor, predicando el Sr. Belda; por la tarde, Procesión y Procesión de Reserva; al toque de Oraciones, Ejercicios Cofrades, predicando el Sr. Benedito. Iglesia de Calatravas.—Continúa el Trecenario en honor de San Francisco de Paula; a las ocho y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Trecenario y Ejercicio del Santo «Vía-Crucis».

Ejercicios del Santo «Vía-Crucis». En la parroquia de Santa Cruz, después de la Misa de doce. En la Santa Iglesia Catedral, después del Coro de la tarde. En la Capilla Real, a las cuatro, predicando el señor Nieto. A las cinco, en la Encarnación, Descalzas Reales, Beato Orozco y en la Capilla de la V. O. T. de San Francisco, con Exposición de S. D. M., predicando el señor Vázquez. A las cinco y media, en el Santuario del Corazón de María, con Conferencia Cofradesma, y en la Consolación, predicando el Padre Mugica. A las seis, en las parroquias de Nuestra Señora del Pilar y de la Concepción; iglesias del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y Santa María Magdalena. A las seis y media, en el Salvador y San Luis Gonzaga, predicando el P. Hiraldo; en las Mercedarias de San Fernando (Cuatro Compañías) y en la capilla del Hospital de la V. O. T., predicando D. Ildefonso Pelayo. Al anochecer, en las parroquias de San Ildefonso y San Marcos, en ésta con sermón, y en el Oratorio del Olivar.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Impugnando un Real decreto

Al Ministerio de Hacienda ha sido llevado un escrito por el Círculo de la Unión Mercantil, impugnando algunos extremos del decreto sobre depósitos francos. Dice que su criterio sería favorable siempre que se concretasen los depósitos a fines puramente comerciales, con prohibición absoluta de toda operación industrial para fabricar o transformar productos o mercancías.

ESTADO DEL TIEMPO

Informaciones del Observatorio Central Meteorológico.

MADRID.—Temperatura máxima a la sombra: 10,3.—Temperatura mínima a la sombra: 0,6.—Lluvia recogida: 0,0 litros por metro cuadrado.—Dirección dominante del viento: Noreste. Tiempo probable en Madrid: Vientos moderados, de dirección Este, y buen tiempo.

Table with columns for 'LOCALIDADES', 'Máximas', 'Mínimas', 'Lluvia en litros por metro cuadrado'. It lists weather data for various regions like 'Región del Noroeste', 'Región central', 'Región cantábrica', etc.

Advertisement for Don Francisco Sáinz de Robles y Pérez, a lawyer. Text: 'EL SEÑOR Don Francisco Sáinz de Robles y Pérez. CATEDRÁTICO DEL CONVENIO DE LAS CARRERAS. Ha fallecido el día 30 de Marzo de 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. E. La Comunidad de Religiosos del Corpus Christi, sus sobrinas carnales, doña Valentina y doña Guadalupe; demás sobrinas, los testamentarios y herederos, el Sr. RUIZGALÁN y sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, 31 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Codo, número 6, al Cementerio de Santa María, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15. Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al número de instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA. MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR. Gran taller de reparaciones de Emilio Yebra, mecánico por oposición del Ayuntamiento de Madrid. Compose máquinas de escribir y calcular de todos los sistemas conocidos hasta el día, habiendo obtenido Medalla de oro y dos de Plata en distintas Exposiciones; economía de un 50 por 100 en todos sus trabajos. Corredora Baja, 13, 2.º.

Advertisement for Sociedad general INDUSTRIA Y COMERCIO. Capital: 25.000.000 de pesetas. Fábricas en VIZCAYA (Zurea, Luchana, Elorrieta y Guturiñay), OVIEDO (La Manjara), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) and LISBOA (Tratara). Acidos y productos químicos. Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico. Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. MADRID, VILLANUEVA, NÚM. 11. Servicio agronómico importante para el empleo racional de los abonos. Excmo. Sr. D. Luis Grandcau. AVISO IMPORTANTE: Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de los terrenos, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO. POSTALES Y RETRATOS DE Su Santidad Benedicto XV. En Hidrocromía a 16 tintas, tamaño 65x80 centímetros 15 pesetas. En Fototípica, tamaño 44x56, 7 pesetas. Idem a una tinta, igual tamaño, 3 pesetas. Tarjeta postal en Fototípica, diez tintas, 3,50 pesetas docena. Idem id. a una tinta, 1,50 pesetas docena. A nuestros suscriptores les haremos un descuento del 20 por 100 en los Retratos del tamaño grande y el 10 por 100 en los restantes y en las postales. Los pedidos, a esta Administración.

Advertisement for VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATORRINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

Advertisement for FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS. TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tánicas, Estandartes, etcétera, etcétera. JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA. Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 19. Tisús, Terciopelos, Espolines de oro, plata y sedas. Damascos, telas para trajes corales, Albas, Roquetes. Cálices, etc., Esculturas y todo lo relativo al culto divino. EXPORTACION A LAS AMERICAS. ESPAÑA.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Advertisement for the 'Boleta del Trabajo' (Labor Bulletin). Text: 'Mientras de esta Sesión publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En la Sección tendrá cabida la Boleta del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si en un año no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente el orden de publicación en esta Administración.' VARIOS. APARATOS de lechería modernos e higiénicos. Jarras ordeñadoras, botellas, etc. EL MATE. RIAL AGRICOLA. Zabalido, números 11 y 13, BILBAO. UN PIANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a cantar y den las profesoras lecciones de piano. BOLETA DEL TRABAJO. NECESITAN TRABAJO. PROFESOR primera, segunda y latin ofreciendo domicilio. Torrijos, 12. (638). AYUDA cámara, mozo comedor, ofrecido; salo portugués. Pelayo, 23, portería. (637). PROFESOR acreditado de clases bachillerato, matemáticas, caligrafía, etc. Andrés Borrogo, 15, primer. OFICIAL con práctica hace y reforma toda clase de sembreros de señoras y niños. Palafos, 23. Se reciben encargos en esta Admón. (D). VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informos en esta Administración. (A). LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prísticamente quieran serlo, siempre que necesitan de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Círculos, San Andrés, 9. SEÑORA buenos informes se ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha. JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argoncilla, 19, portería. (D). JOVEN necesitado solicita cualquier clase de trabajo. Leganitos, 12 y 14, quinto número 3. DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, útiles colocación, Galdo, 2, primero. SERORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 6. REPASO asignaturas. Licenciada Ciencias. Escritor San Bernardo, 45, primer izquierda. (630). BOLSA DEL TRABAJO. Centro Popular Católico de la Inmaculada. 23 Marzo 1916. Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos cinceladores y repujadores. San Lorenzo, 10. Madrid. Teléfono 3.204. JUVENTUD MAURISTA. Bolsa del Trabajo. 23 Marzo 1916. Hace falta bordadora a máquina. Carrera de San Jerónimo, número 29, principial. Teléfono 4.889. Horas de oficina, de 7 a 8.

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Francos s/ París, cheque, 86,50. Libras s/ Londres, cheque, 24,64.

FOMENTO DE VOCACIONES ECLESIASTICAS

La Junta de la parroquia de San Lorenzo.

Ha quedado constituida la Junta de Fomento de la Parroquia de San Lorenzo, en la forma siguiente: Presidenta, excelentísima señora doña Elvira Alvarez de Gómez de la Lama; secretaria, excelentísima señora condesa de Canga-Argüelles; tesorera, señora doña María Luisa Gómez de la Lama de Meneses; socias protectoras, señora doña Aurora Alvarez de Morales, señorita Victorina Barón y señora doña Pilar Avila de la Corda.

Esta activa Junta ha formado la siguiente primera lista de suscripciones y donativos: Excelentísima señora doña Elvira Alvarez de Gómez de la Lama, 24 pesetas al año; excelentísima señora condesa de Canga-Argüelles, 24 idem id.; señora doña María Luisa Gómez de la Lama de Meneses, 12; señora doña Jacoba Gómez de la Lama, 24; señora doña Pilar Montenegro de Vargas, 12; señora doña Josefina Aranzana de Gómez Velasco, 12; señora doña Carmen S., viuda de López Dóriga, 12; señora doña Aurora Alvarez de Morales, 12.

Señora de Suárez Inclán, donativos, 15 pesetas; señora María Martín de Oliva, 25; señora doña María de Cárdenas de Bermúdez, 25.

Además, doña Josefina García Gutiérrez, viuda de González, de la Junta de la Parroquia de San Andrés, se ha suscrita por 24 pesetas al año, y se han recibido de la excelentísima señora duquesa del Infantado, 100 pesetas; de la colecta de San Lorenzo, 15, y de la de Covadonga, 7.

La suma de donativos asciende a 3.592,30 pesetas. Para tan importante obra pueden dirigirse donativos a la señora presidenta, doña Isabel B. de Lamare, Belén, 19, ó a la señora tesorera, excelentísima señora condesa del Val, Arenal, 22, Madrid.

Oposiciones y concursos

Abogados del Estado. Aprobó: 231. D. J. Mosquera Cabello, con 28,50. Para hoy limasó desde el 239 al 250.

CEDULAS PERSONALES

Hoy termina el plazo para que los contribuyentes por este impuesto puedan formular las reclamaciones que estimen convenientes, haciéndose saber que, transcurrido el día de hoy, quedará aprobada la matrícula sobre las bases determinadas en la Circular de la Dirección general del Tesoro de 15 de Noviembre de 1913.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY. ESPAÑOL.—A las seis (popular, a precios populares). Buen maestro es amor, ó La boba discreta y La Remolona.—A las diez, Cabrera que tira al monte... PRINCESA.—A las nueve y cuarto (especial, a precios especiales). El Gran Capitán y ¡Viva el diablo! COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las diez, El infierno. LARA.—A las seis y media (especial). Los intereses creados (dos actos).—A las diez y media (especial). Sin el amor que encanta... (dos actos, estreno). CERVANTES.—Compañía Simó Raso.—A las seis y media (sección verán). La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros).—A las diez y media (doble). La bendición de Dios. INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble). Los gaciles.—A las diez y cuarto (especial). Gente distinguida y Los gaciles. APOLO.—A las seis (sección). El gallo de oro.—A las siete y cuarto (sección). Gigantes y cabezudos.—A las diez y cuarto (sección). Ninón.—A las once y media (sección). La patria de Cervantes. ZARZUELA.—A las seis. La mujer divorciada (reestreno).—A las diez y media. Las alegres chicas de Berlín. COMICO.—A las diez y cuarto (doble). Miss Cañanón.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4.967.